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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA 

20 DE FEVEREIRO DE 2024 

O PRIMEIRO SECRETÁRIO FEZ A CHAMADA E RESPONDERAM OS 

SEGUINTES VEREADORES: DAVID BEZERRIL DE LIMA DO PARTIDO 

DEMOCRÁTICO TRABALHISTA (PDT), RODRIGO CIPRIANO DA SILVA DO 

PARTIDO PROGRESSISTA (PP), RICHARDS PEREIRA TERTULINO DO 

PARTIDO PROGRESSISTA (PP), JOÃO CAVALCANTE NETO DO 

(CIDADANIA), FÁBIO DUARTE DA SILVA DO PARTIDO DOS 

TRABALHADORES (PT), E AIRTON TANOEIRO DUARTE ALVES DO 

(REPUBLICANOS). AUSENTE OS VEREADORES: JOSÉ INÁCIO DO PARTIDO 

DEMOCRÁTICO TRABALHISTA (PDT), ANTONGNIONE MADEIRO 

CARDOSO DA COSTA DO (REPUBLICANOS) E ROBSON NOBRE DA COSTA E 

SILVA DO PARTIDO PROGRESSISTA (PP). HAVENDO NÚMERO 

REGIMENTAL E INVOCANDO A PROTEÇÃO DE DEUS O SENHOR 

PRESIDENTE DECLARA ABERTA A PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 

PRIMEIRO PERIODO DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA DA LEGISLATURA 

2021 2024. Aos vinte dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e 

quatro, com início às 19h45min, no Plenário da Câmara Municipal 

Valdemar Câmara de Góis, onde funciona o Poder Legislativo de Baía 

Formosa, reuniram-se os Senhores Vereadores sob a Presidência do 

Vereador Fábio Duarte da Silva. Foi secretariado pelo Senhor Vereador 

Airton Tanoeiro Duarte Alves, como Primeiro Secretário e pelo Senhor 

Vereador David Bezerril de Lima, como Segundo Secretário. Na forma 

regimental a presente sessão é destinada exclusivamente para leitura da 

mensagem anual da Excelentíssima Senhora prefeita Camila Veras de 

Melo, restam prejudicados, pequeno e grande expediente. Assim sendo; 

convido a Excelentíssima prefeita Camila Veras de Melo para que a mesma 
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possa fazer a leitura da mensagem anual do Poder Executivo neste 

plenário. Convidou os vereadores Rodrigo Cipriano da Silva e David 

Bezerril de Lima para conduzirem a Excelentíssima prefeita Camila Veras 

de Melo até o plenário desta casa. O Senhor Presidente disse que a 

Senhora prefeita tem todo tempo e fique a vontade para prestar conta da 

leitura do ano anterior da legislatura 2021 a 2024. A Senhora prefeita 

iniciou a leitura da mensagem anual dizendo, Exmo. Sr. Vice-Presidente do 

Legislativo Municipal, Fábio Duarte da Silva, Senhores Vereadores, 

Senhores Secretários Municipais, Demais autoridades e os cidadãos do 

Município de Baía Formosa aqui presentes ou que nos prestigiam 

assistindo pela internet. É com muita honra que em mais um ano venho 

ao Parlamento Municipal em nome do Poder Executivo participar dos 

trabalhos de abertura das atividades legislativas para o exercício de 2024, 

onde temos à frente o Exmo. Vereador e Presidente, o Senhor 

Antongnione Madeiro Cardoso da Costa, eleito para presidir os destinos 

dessa Casa Legislativa, no biênio 2023 e 2024. Em princípio, gostaria de 

cumprimentar todos os membros que compõe essa Casa Legislativa, 

agradecendo, em especial, aos vereadores que tem nos ajudado de uma 

forma mais próxima, onde durante todo o ano nos procuraram relatando 

problemas e tentando ajudar na busca de soluções efetivas para a 

melhoria de nosso município. Pela leitura desta Mensagem, iremos trazer 

dados da gestão ao longo do ano de 2023, quando iremos destacar as 

principais ações governamentais realizadas, quando também relataremos 

aquelas que serão executadas ao longo do ano de 2024. Dessa forma, 

neste momento, passaremos a relatar de forma sucinta, o quanto já 

avançamos visando o desenvolvimento da nossa cidade, junto às nossas 

propostas para o ano de 2024. Na Educação e Cultura: A Secretaria 
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Municipal de Educação e Cultura tem sua estrutura formada por sete 

escolas (cinco escolas na zona urbana e duas escolas na zona rural), que 

atendem a Educação Básica desde a Educação Infantil, que oferece a 

etapa de Creche (de 1 ano e 8 meses a 3 anos de idade) e Pré-escola (de 4 

a 5 anos de idade), o Ensino Fundamental (1º ao 9º ano) e a Educação de 

Jovens e Adultos-EJA, a Biblioteca e a Sede da Secretaria. No ano de 2023, 

a educação atendeu 1456 alunos na rede municipal, de acordo com os 

dados iniciais do Censo Escolar 2023, no entanto, trabalhamos com uma 

receita inferior ao quantitativo de alunos do ano de 2023. Mesmo assim, 

com a diminuição da receita do FUNDEB, conseguimos equilibrar as 

finanças e dar continuidade a um trabalho que vem buscando inovar, 

implantar e buscar arduamente uma educação de qualidade, que é 

prioridade da atual gestão. O grande desafio do ano de 2023 foi a 

implantação do Programa Educação em Tempo Integral nas escolas de 

Ensino Fundamental (1º ao 9º ano) da zona urbana e rural, sem recurso do 

governo federal mantido totalmente com recursos próprios, uma ação 

corajosa e pioneira em nosso município, onde contamos com a parceria de 

instituições privadas como o Instituto Ítalo Ferreira, Projeto Swell e o 

Centro Potiguares de Esporte, Cultura e Cidadania, e a ABANFAR. A 

implantação do Sistema De Educação em Tempo Integral resultou para o 

ano de 2024, o aumento de receita, onde será implantado 7h diárias de 

aulas (4h do currículo e 3h de oficinas, mais almoço assistido) nas escolas, 

com exceção da Educação Infantil da zona urbana, mas na zona rural a 

pré-escola também fará parte da Educação em Tempo Integral. Neste ano 

foi instituído a Política Pública da Educação em Tempo Integral nas redes 

municipais, através de decreto do executivo e validado pelo CME 

(Conselho Municipal de Educação). O projeto norteador do ano de 2023 
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foi sobre o Meio Ambiente onde foram desenvolvidos diversos subtemas 

nas escolas em torno dessa temática. Ações Pedagógicas, parcerias e 

programas: Ação formativa do Programa Justiça e Escola, uma parceria 

com TJRN; Projeto de Contação de história “Contando a gente se 

encontra”, com Nara Kelly e Manu Azevedo – Grupo estação de teatro; 1º 

Concurso de vídeo e cartaz com o tema: “Minha escola é amiga do 

turismo”, proposta inserida no projeto Escola Amiga do Turismo 

desenvolvida pelo ALI – Agente Local de Inovação oferecido pelo SEBRAE, 

com palestra com instrutor do SEBRAE-RN Saulo Medeiros Diniz e entrega 

das premiações; Dia D de combate as Arboviroses com apresentações das 

escolas municipais e tendas com a exposição na Praça de Eventos dos 

trabalhos escolares em torno da temática, uma ação intersetorial entre 

educação e Saúde; Arraiá Unificado da Educação evento onde temos a 

apresentação das escolas municipais e a participação de grupos da 

Assistência Social; Implantação dos laboratórios de Matemática, Ciências, 

Robótica e o Programa Mais Saber de Língua Portuguesa e Matemática, 

para atender os alunos da Educação em Tempo Integral no contra turno, 

um grande investimento na educação do município; Preparação e 

Avaliação externa do Sistema de Avaliação da Educação Básica -SAEB; 

Realização e Diplomação das Olimpíadas de Matemática e da 

OBMEPmirim; Realização da Semana da Pátria com a participação das 

escolas municipais, estaduais e privadas; Entrega dos Atlas Escolar do 

município de Baía Formosa nas escolas municipais, estaduais e 

particulares; e também foi promovido Formação com os professores da 

rede municipal para trabalhar com o mesmo; Concurso de Redação e 

Desenho “Violência, abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes, 

diga não! Fortalecimento da equipe multiprofissional com o 
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acompanhamento de assistentes sociais, psicólogos e psicopedagogos nas 

escolas aos alunos com Necessidades Educacionais Específicas e demais 

alunos; Formação sobre Inclusão para os estagiários da rede pública; 

Disponibilização dos espaços escolares para atividades de Esporte - Copa 

Super Gol; Apoio aos esportistas do município na área de transporte e 

alimentação; Programa Educação Conectada que contempla todas as 

escolas municipais e tem como objetivo apoiar a universalização do acesso 

à internet de alta velocidade e fomentar o uso pedagógico de tecnologias 

digitais na educação básica;  Apoio aos estudantes que prestaram o ENEM 

e o exame seletivo do IFRN, com distribuição de kits; Parceria com a 2ª 

DIREC, por meio de convênios dos servidores e doação do wi-fi livre na 

Praça de Eventos; Parcerias governamentais na área do transporte escolar 

com os programas PNATE e PETERN, atendemos aos estudantes da zona 

rural, para as escolas municipais das comunidades do Sagi, Pituba, Uriuna, 

Casqueira, Estreito e Vila operária da destilaria, além de garantirmos o 

translado dos professores da zona urbana para zona rural. O Jovens 

Empreendedores Primeiros Passos (JEPP), um programa que tem como 

objetivo estimular a cultura empreendedora no ambiente escolar, 

valorizando a autonomia e o protagonismo dos estudantes ,contemplou a 

Escola Municipal Jarbas Passarinho (zona rural) com 105 estudantes, 

Escola Municipal João Anacleto Filho com 256 alunos e Manoel Germanos 

dos Santos com 358 alunos, estas últimas, da zona urbana, totalizando 719 

estudantes contemplados e culminou o trabalho com a exposição do 1º ao 

9º ano aberta para visitação a toda comunidade de Baía Formosa a 2ª 

Feira de Jovens Empreendedores; Programa Aprender Valor é uma 

iniciativa do Banco Central do Brasil que tem como objetivo estimular o 

desenvolvimento de competências e habilidade de Educação Financeira e 
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Educação para o Consumo em estudantes das escolas públicas brasileiras 

nas turmas do Fundamental - Anos Iniciais de 1º ao 5º anos;  Formações 

sobre educação inclusiva e psicomotricidade; Cantinho da leitura uma 

iniciativa vinculada ao Compromisso Nacional Criança Alfabetizada onde 

disponibiliza recurso para criação de espaços de leitura em salas de aula 

do 1º e 2º ano; Programa Tempo de Aprender um programa federal que 

tem como objetivo promover ações pedagógicas no ambiente escolar, 

envolvendo alunos com vistas ao fortalecimento de práticas pedagógicas 

de estudantes de 1⁰ e 2⁰ ano do ensino fundamental; Programa 

Educacional de Resistência às Drogas e à Violência-PROERD, que culmina 

com a formatura no final do ano letivo; Projetos escolares Sarau Poético, 

Mostra Literária, Feira de reciclagem e Dia da Consciência Negra; 

Adequação do Currículo da Educação de Jovens e Adultos-EJA, com um 

aumento de mais de 100% de novas matriculas; Introdução da Língua 

Indígena na Escola Municipal Dr. Manoel Francisco de Melo; Programa 

Primeira Infância na Escola onde foi contemplada a Escola Municipal 

Jarbas Passarinho, um programa Instituído pela Portaria MEC nº 

357/2022, que tem objetivo precípuo elevar a qualidade da educação 

infantil e potencializar o desenvolvimento integral das crianças de 0 (zero) 

a 5 (cinco) anos de idade; Adesão ao Compromisso Nacional Criança 

Alfabetizada, em regime de colaboração entre União, estados, Distrito 

Federal e municípios, almeja, por meio da conjugação dos esforços, 

garantir o direito à alfabetização de todas as crianças do País; Programa 

Educação e Família que tem por finalidade, no âmbito das escolas públicas 

de educação básica, fomentar e qualificar a participação da família na vida 

escolar do estudante e na construção do seu projeto de vida, com foco no 

processo de reflexão sobre o que cada estudante quer ser no futuro e no 

https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-n-357-de-17-de-maio-de-2022-400967224
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-n-357-de-17-de-maio-de-2022-400967224
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planejamento de ações para construir esse futuro, onde foi contemplada a 

Escola Municipal Jarbas Passarinho; Aquisição de bens: custeio e capital; 1. 

Instrumentos musicais (violão, suporte para teclado, teclado, violinos, 

microfone sem fio, estante para partitura) para as aulas de música da 

escola Municipal João Anacleto Filho; 2. Bebedouros industriais; 

purificadores de água; kit de lixeira basculante de coleta seletiva; 

microfone sem fio; mesa-birô; pipoqueira para todas as escolas 

municipais; 3. Impressoras, fogão industrial com forno; 4. Material de 

Robótica (mesa de robótica); 5. Kits de material para alunos com 

necessidades especiais; 6. 200 (duzentos) conjuntos de mesas e cadeiras 

para Escola Municipal Manoel Germano dos Santos; 6. 15 computadores 

completos para a Criação do Laboratório de Informática do município; 7. 7 

Projetores (1 para cada escola);6 scanners, 7 DVRs, 60 Câmeras para 

monitoramento das escolas; 8. Material do Mais Saber; 9. Extintores; 10. 

Caixas de som amplificada, guilhotina e encadernadora, perfuradora e 

espiral. Infraestrutura: 1. Manutenção constante nos prédios escolares 

como pintura, rede elétrica e hidráulica, limpeza de bebedouros e caixas 

d’aguas, etc.; 2. Dedetização das escolas municipais; 3. Realização da 

reforma e ampliação da Escola Municipal Dr. º Manoel Francisco de Melo 

na zona rural Distrito do Sagi com alteração do telhado, forro, pintura e 

climatização de todas as salas de aula. Profissionais: 1. 5% de férias 

prêmio concedidas; Reajuste do piso salarial; 2. Contratação de 41 

professores pedagogos, 12 professores de área específica, equipe 

multiprofissional (1 assistente social, 2 psicólogos, 4 psicopedagogos ,2 

nutricionistas) e 27 estagiários, por meio de processo seletivo; 3. 

Gratificação por título de mestre; 4. Promoção vertical e horizontal; 5. 

Formações para os profissionais da Educação. Investimento: 1. Merenda 
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Escolar: Programa Nacional de Alimentação Escolar-PNAE, teve um 

investimento federal anual de R$ 170.614,40 e teve um investimento 

municipal de recurso próprio de R$ 286.091,04, que teve uma 

contrapartida de 167% na alimentação escolar, uma das maiores 

prioridades da atual gestão, uma merenda escolar de qualidade com 

cardápio escolar baseado nas normas nutricionais, acompanhado e 

supervisionado pelas nutricionistas da Secretaria de Educação e Cultura, 

com vistas ao atendimento da legislação do FNDE; 2. Apoio financeiro as 

Formaturas do ABC das escolas municipais João Batista de Mendonça, 

Doutor Manoel Francisco de Melo, Jarbas Passarinho e da turma 

concluinte do 9º ano do Ensino Fundamental II da escola municipal 

Manoel Germano dos Santos e como também a formatura do PROERD; 3. 

Informatização de toda a rede educacional através do Sistema SIGeduc; 4. 

Oferta de transporte escolar aos estudantes do IFRN de Canguaretama, 

Colégio Agrícola de Bananeiras/PB, cursos técnicos e superiores das 

universidades públicas e privadas da cidade de Natal. Cultura: A atual 

gestão vem buscando legalizar a Política Pública Cultural do nosso 

município, algo que não acontecia em nossa cidade e desde então vem 

desenvolvendo diversas ações para que a cultura, aconteça de forma legal, 

com transparência e participação de todos os fazedores de cultura. Dentre 

as ações criamos o Conselho Municipal de Cultura, realizamos fóruns, 

conferências, cadastro municipal dos artistas locais e nessa perspectiva 

pretendemos angariar todos os recursos disponíveis na área cultural. 2ª 

Conferência Municipal de Cultura, que teve como tema: Democracia e 

Direito a Cultura; Apresentação do Anunciação Auto do Natal; 

Festividades em torno do aniversário da cidade; resgate da alvorada no 

aniversário da cidade; Atividades alusivas ao Dia da Resistência do dia 10 



9 

 

de agosto (Café da manhã para os pescadores com a parceria da Saúde, 

pedal da resistência, Torneio de Ciclismo e caminhada com todos os 

alunos das escolas municipais); Realização do Projeto “Nas redes da 

História” que acontece durante todas as sextas-feiras do mês de agosto, 

mês dedicado a cultura, onde temos apresentações culturais das escolas 

municipais, estaduais e particulares, de artistas locais e artistas visitantes, 

o que busca fomentar a cultura do nosso município; Executamos 

parcialmente os Recursos da Lei Paulo Gustavo, ficando assim o saldo 

reprogramado para o ano de 2024 que será destinado a criação de uma 

sala de cinema; Apresentação cultural do Canto da Resistência, um 

espetáculo que trata a história de Baía Formosa, encenado pelos alunos 

da rede municipal, o qual foi apresentado na zona rural (Sagi) e urbana do 

nosso município; Decoração dos ambientes locais de acordo com os 

eventos; Revitalização das praças; Resgate do Zé Pereira com o 

personagem da burrinha; Parcerias com grupos culturais de outros 

municípios como (Boi de Reis, grupos de Teatro, dança, Companhia de 

palhaços). Na Administração: Na Secretária de Administração no ano de 

2023: Mantivemos atualizadas as férias dos servidores com o pagamento 

do terço de férias, totalizando 358 férias concedidas em 2023, cumprindo 

com responsabilidade nossas obrigações patronais e os direitos dos 

servidores municipais; Visando o aprimoramento das ações de cuidado 

com a segurança e saúde dos servidores atualizando o Laudo Técnico das 

Condições Ambientais de Trabalho (LTCAT), e criamos os Programa de 

Controle Médico de Saúde Ocupacional (PCMSO) e Programa de 

Gerenciamento de Riscos (PGR) para implementação no município; 

Expedimos mais de 100 declarações para fins previdenciários, trabalhistas 

e financeiros, buscando com responsabilidade atender os servidores que 
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procuravam serviços bancários e assistência previdenciária; Trabalhamos 

com responsabilidade e mantivemos em dia o envio de nossas obrigações 

previdenciárias e trabalhistas como, SIAI DP, SIAI QUADRO, EFD-Reinf, 

DCTF, DIRF e RAIS, cumprindo com as obrigações municipais junto a 

Receita Federal, Previdência Social e TCE; Além colaborar com o envio de 

informações das obrigações periódicas legais junto ao Tribunal de Contas 

do Estado e Câmara de vereadores, também cumprimos com as 

publicações dos relatórios contábeis periódicos os Relatórios Resumidos 

de Execução Orçamentária - RREO e Relatórios de Gestão Fiscal - RGF; O 

Município tem mantido sua folha de pagamento em dia, zelando pelo 

compromisso e serviço prestado pelos servidores, com uma folha MENSAL 

de custo médio de R$ 859.456,56. Além de nos mantermos adimplente 

junto a Receita Federal com o pagamento do INSS, com o valor médio 

mensal de R$ 338.804,49 da folha atual e parcelamentos de dívidas de 

exercícios anteriores; A Prefeitura de Baía Formosa mantém contratos 

para a realização de empréstimos consignados com os Bancos públicos 

Caixa Econômica Federal e Banco do Brasil, além do Banco Bradesco, isso 

tem auxiliado os nossos servidores com opção de escolhas na hora de 

realizar seus projetos pessoais. Comprometidamente, com nossos 

servidores repassamos mensalmente os empréstimos consignados dos 

servidores municipais, sendo atualmente mais de 148, nosso trabalho tem 

permitido essas opções de crédito aos servidores; Aprimoramos nossa 

transparência pública através com um novo layout e novos dados em 

nosso site, publicações no Diário Oficial dos Municípios do RN gerenciado 

pela FERMURN, além de estarmos nas redes sociais, informando os 

cidadãos baía-formosense; Encerramos o exercício de 2023 com as 

despesas com pessoal em 38,17% abaixo do limite prudencial estabelecido 
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pela lei, isso é responsabilidade fiscal, assim temos preservado e cumprido 

com outros compromissos e obrigações legais para manter a oferta dos 

serviços públicos aos cidadãos; Através de diálogo com a classe dos 

professores e seus representantes implementamos o piso nacional do 

magistério, totalizando um reajuste de 14,95%, pagamos as promoções 

horizontais dos professores e concedemos reajuste de quinquênio, isso 

com o comprometimento e engajamento da Secretaria de Educação e 

Cultura; Através dos serviços ofertados pela Sala do Empreendedor em 

parceria com o Sebrae, realizamos aproximadamente de 800 

atendimentos aos empreendedores locais aumentando em mais de 100% 

comparando ao ano anterior, com ampliação dos serviços concorremos 

com os demais municípios do RN e recebemos o Selo Referência em 

Atendimento OURO, prêmio dado pelo Sebrae pela qualidade dos serviços 

prestados no município, como capacitações, palestras, Feira de 

empreendedores e regularização de MEIS entre outras ações; Como metas 

para o exercício 2024, temos: manter o cumprimento das obrigações 

previdenciárias, trabalhistas e fiscais; aprimorar e criar novas ações 

voltadas para os empreendedores locais, em integração com as demais 

secretarias e apoio do Sebrae; ampliar os investimentos em equipamentos 

de informática e mobiliários para os setores públicos municipais, além de 

aprimorar a manutenção; Aprimorar o Portal da transparência municipal e 

outro mecanismos afins; Auxiliar as demais secretarias em seus 

mecanismos de organização e planejamento. Prezando pelo cumprimento 

dos nossos deveres e atribuições legais, trabalharemos com afinco para 

bem servir a população com a colaboração de todos os servidores 

municipais. Na Tributação: A Secretaria Municipal de Tributação de Baía 

Formosa-RN, o órgão da Prefeitura responsável pela cobrança dos tributos 
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municipais com caráter fiscalizador, tem como destaque o início do 

projeto de atualização do código tributário do município de Baía Formosa 

um avanço que irá impactar direto na arrecadação onde atualiza em lei a 

instituição de cobrança mediante atividade administrativa plenamente 

vinculada, destravando assim dificuldades no aumento de arrecadação. 

Destacamos que no ano de 2023 conseguimos mais uma vez aumentar a 

obtenção e execução de receitas orçamentárias comparada ao ano 

anterior, onde os mesmos vêm sendo destinados a execução de melhoria 

para as prioridades e investimentos locais a população como na saúde, 

segurança e educação e em diversos pontos públicos de nosso município, 

trazendo assim uma melhor infra estrutura para nossa comunidade. Com 

um sistema atualizados levamos facilidade para realização dos 

pagamentos de um dos tributos mais procurados (IPTU), ofertando a 

possibilidade de pagamentos via PIX, na parte estrutural foi adquirida uma 

nova placa de identificação do prédio que abriga a secretaria, conseguindo 

ainda a renovação  de alguns equipamentos eletrônicos, onde os mesmos  

vem facilitar o acesso e atendimento a nossos contribuintes e  auxiliar  no 

funcionamento do setor. Foi realizado ainda uma ação de valorização dos 

contributários que atuam na feira livre local, reconhecendo o árduo 

trabalho dos que compõem a fomentação da economia local, oferecendo 

um café da manhã para todos que ali se encontravam presentes. Na 

Legislação: Nossa missão é sempre garantir o serviço ao cidadão e fazer 

com que a população continue acreditando numa gestão pautada na 

probidade, na transparência e no zelo com as finanças do município, 

fazendo valer os princípios constitucionais da legalidade, igualdade, 

impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência, no que concerne a 

coisa pública. Portanto, no que tange a legislação tributária, pretendemos 



13 

 

após conclusão da atualização do mesmo encaminhar o projeto para 

apresentação em forma de audiência pública, onde irá passar por 

apreciação e discussão dos órgãos governamentais e representantes das 

diversas entidades locais e população em forma de convocação, 

objetivando assim um crescimento sustentável de receita. Do lançamento 

de IPTU 2023: Com o Decreto n° 249, de 27 de junho de 2023, foi lançado 

o Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) e entregue nos domicílios 

por servidores para notificação do lançamento e pagamento pelos 

contribuintes. No decreto constou desconto de até 20% para contribuinte 

que escolhesse quitar em Cota Única ou em três parcelas iguais sem 

desconto. Do REFIS: Por meio do decreto 256 de 11 de setembro de 2023 

fora lançado o REFIS: Programa de Recuperação Fiscal que oportunizou as 

pessoas físicas e pessoas jurídicas negociar suas dívidas atrasadas 

parcelando em até 24 meses e com descontos, que se estendeu de 01 de 

setembro a 31 de dezembro de 2023. Da Arrecadação: Considerando o 

comportamento da arrecadação da Receita dos Impostos e Taxas do 

município em relação a previsão anual, conforme relatórios da 

contabilidade (RGF e RREO), temos a seguinte avaliação. Tributos: IPTU: 

previsão anual R$ 210.000,00, arrecadação R$ 404.542,50, avaliação 

quanto a arrecadação atingiu mais de 100% da previsão anual. ITBI: 

previsão anual R$ 132.000,00, arrecadação R$ 172.722,23, avaliação 

quanto a arrecadação atingiu mais de 100% da previsão anua. IRRF: 

previsão anual R$ 136.000,00, arrecadação R$ 779.153,02, avaliação 

quanto a arrecadação atingiu mais de 100% da previsão anua. ISS: 

previsão anual R$ 507.000,00, arrecadação R$ 868.362,70, avaliação 

quanto a arrecadação atingiu mais de 100% da previsão anua. TAXAS: 

previsão anual R$ 78.200,00, arrecadação R$ 57.298,96, avaliação quanto 
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a arrecadação atingiu 73,27% da previsão anua. COSIP: previsão anual R$ 

250.000,00, arrecadação R$ 257.179,50, avaliação quanto a arrecadação 

atingiu mais de 100% da previsão anua. Destacamos que iremos buscar 

mecanismos para a melhora do recolhimento dentro da dívida ativa que 

nesta avaliação estar abaixo da previsão anual. Por fim, seguimos com o 

compromisso de continuidade pela busca de um bom atendimento e 

obtenção das receitas orçamentárias implementando de forma gradativa 

melhorias no setor físico e espaço online trazendo um melhor acesso a 

todos que buscarem nossos serviços. Do Planejamento e Finanças: A 

Secretaria Municipal de Planejamento e Finanças trabalhou no ano de 

2022 na busca pelo cumprimento de suas atribuições com zelo e 

responsabilidade, entendendo que o interesse público deve, e, tem sido 

prioridade nesta gestão. Os setores que atuam mais diretamente ligados a 

área administrativa, algumas vezes, não tem visibilidade junto à 

população, no entanto, fazemos parte de uma grande engrenagem que 

precisa funcionar bem para que as políticas públicas sejam possíveis. Para 

tanto, Firmamos o compromisso do pagamento dos servidores públicos, 

rigorosamente em dia; Atuamos junto às instituições bancárias nas 

atualizações de convênios de consignado e arrecadação; Pagamentos de 

fornecedores e prestadores de serviço feitos dentro dos prazos previstos 

da ordem cronológica, estabelecidas pela Resolução 032/2016 – de 01 de 

novembro de 2016 do TCE/RN e complementares. Nenhuma quebra da 

ordem foi feita dentro do ano. Pagamentos de parcelamentos e encargos 

em dia; Atuação conjunta com o Setor Contábil para fins de cumprimento 

dos prazos estabelecidos nas legislações vigentes; Parceria com as demais 

secretarias ordenadoras de despesas nas resoluções das questões 

financeiras; A nossa receita no ano de 2023 foi de R$ 42.928.995,87, 
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quando há a estimativa de que em 2023 ela represente R$ 49.200.351,00. 

Já a despesa no ano de 2023 superou R$ 39.878.658,89, quando o valor 

fixado para o ano de 2024 será de R$ 49.177.617,00 e uma reserva de 

contingência no valor R$ 22.734,00. Índices alcançados: Despesa: pessoal, 

máximo e mínimo: máximo de 54%, percentual 38,17%, situação regular. 

Despesa: saúde, máximo e mínimo: mínimo de 15%, percentual 25,79%, 

situação regular. Despesa: Fundeb70%, máximo e mínimo: mínimo de 

70%, percentual 91,16%, situação regular. Despesa: FundebVAAT, máximo 

e mínimo: mínimo de 15%, percentual 15,13%, situação regular. Despesa: 

FundebVAAT, máximo e mínimo: mínimo de 50%, percentual 69,87%, 

situação regular. Despesa: Educação 2023, máximo e mínimo: mínimo de 

25%, percentual 30,08%, situação regular. Despesa: Educação 2022, 

máximo e mínimo: mínimo de 25%, percentual 32,26%, situação regular. 

Despesa: Educação 2021, máximo e mínimo: mínimo de 25%, percentual 

26,93%, situação regular. Despesa: Educação 2020, máximo e mínimo: 

mínimo de 25%, percentual 32,27%, situação regular. Das Obras: Nesta 

pasta, tivemos início em 2023 obras de suma importância relacionadas à 

infraestrutura do nosso município, dentre elas: Manutenção do Hospital 

de urgência; Continuação da construção da quadra coberta; Continuação 

da reforma do Centro de Saúde, que será de grande importância para 

atendimento de diversas atividades a população; Pavimentação de Ruas 

no distrito de Pituba; Conclusão da pavimentação da Rua das Dunas; 

Conclusão da pavimentação do conjunto da lavanderia; Conclusão da 

construção da arquibancada e reforma dos banheiros do Estádio 

Municipal; Continuação da construção dos vestiários do Estádio Municipal; 

Conclusão do muro da nova garagem municipal; Colocação de luminárias 

de LED em aproximadamente 80% da cidade, incluindo o Sagi e a Vila 
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Destilaria; Manutenção elétrica do cemitério público; Construção do 

Centro de Apoio ao Turista; Recuperação das Escolas Municipais; 

Continuação da drenagem da cidade; Conclusão da drenagem no conjunto 

da lavanderia; Para 2024, pretendemos finalizar as obras iniciadas em 

2023 e iniciar importantes obras, como: Centro de artesanato, construção 

da Ciclovia (após autorização da Caixa Econômica Federal), implantação de 

sistema de esgotamento sanitário, Construção de mirante e portal, 

pavimentação de acesso à Praia do Bacopari e urbanização das orlas das 

praias, pontal e Bacopari,início da pavimentação do Morro (descidas do 

Morro das Dunas), pavimentação do “Turano”, aumento de meta física da 

pavimentação do morro das dunas até a clínica na entrada da cidade, 

atingir meta de 100% de iluminação com luminária de LED em todo o 

município incluindo as Zonas, início da construção da creche. Desta forma, 

esperamos que em 2024 o início dessas importantes obras para a vida de 

nossos munícipes, que trarão qualidade de vida e oportunidades de 

emprego e melhorias para nossa população. Da Agricultura, Pesca e 

Pecuária: Em 2023, conseguimos realizar importantes ações, como: 

Realizamos mutirão de emissões de CAF na Aldeia Jacu na comunidade do 

Sagi em parceria com a EMATER (36 cadastros ativos e aptos ao PRONAF); 

Realizamos de forma permanente na sede da Secretaria de Agricultura 

Pesca e Pecuária a inclusão de Pescadores Artesanais e Agricultores 

Familiares municipais no Sistema Nacional de Agricultura Familiar. O 

município hoje tem 87 cadastros ativos e aptos a acessar o PRONAF 

(Programa Nacional de Fortalecimento a Agricultura); Realizamos em 

parceria com a Colônia de Pescadores Z11 palestra e roda de conversa 

entre os donos de embarcações licenciados a peca de lagosta com o 

IBAMA; Fortalecemos a parceria com a SAPE (Secretaria de Agricultura e 
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Pesca do Estado do RN); Auxiliamos e acompanhamos a EMATER na 

Execução do Programa de Aquisição de Alimentos (PAA) modalidade 

indígena na comunidade de Sagi; Instituímos a lei municipal que cria o 

programa de auxílio ao pescador artesanal isso viabiliza o apoio a 

manutenção da atividade pesqueira. Da Saúde: A Secretaria Municipal de 

Saúde permanece em continua articulação, controle, manutenção 

construção e desenvolvimento dos serviços de saúde, orientando e 

colaborando com o pleno desenrolar de suas atividades em cada um dos 

setores mantendo sua estruturação e funcionalidade documentando suas 

ações através dos documentos de gestão disponíveis, efetuando o 

Planejamento de Ações, a Programação de Saúde, e as Prestações de 

Contas dos recursos utilizados na gestão da saúde, sempre focada no 

monitoramento dos indicadores, na Informação das produções, aquisição 

de equipamentos, material de consumo e a manutenção de estoques 

viáveis da farmácia básica e almoxarifado da saúde. Estimulando a 

capacitação de suas coordenações promovendo ainda a educação 

continuada de todos os profissionais da saúde, e neste sentido, em 2023 

houve a conclusão da primeira turma do curso técnico “Saúde com 

Agente”, em parceria com a Universidade Federal do Rio Grande do Sul 

(UFRGS) e o Ministério da Saúde, graduando no município 13 técnicos em 

Agente Comunitário de Saúde e 06 Técnicos em Agente de Endemias. 

Setor de Regulação: Como nunca visto no município, o setor de Regulação 

tem proporcionado elevação extraordinária dos números de consultas 

especializadas, exames de média e alta complexidade e centenas de 

cirurgias eletivas ao longo de todo o ano que passou e ainda o vem 

fazendo. Os municípios enfrentaram certo sofrimento ao longo de 2023 

com a alteração na forma de agendamentos de consultas especializadas: 
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dentro das cotas pactuadas aos municípios com o Estado, o que era 

demanda livre passou por grandes mudanças, ou seja, todos os exames e 

consultas de média complexidade passaram a ser totalmente controlados 

e agendados através do SISREG, que está no controle da Secretaria 

Municipal de Saúde de Natal. Já os exames de alta complexidade são 

agora via regula-ambulatórial que está sob o controle da Secretaria 

Estadual de Saúde, desta forma, tais mudanças provocaram uma redução 

na obtenção do número de tais procedimentos pelos municípios. Ainda 

assim conseguimos para Baía Formosa a realização de 1.371 consultas 

médicas especializadas em diversas áreas como: Alergologia, Cardiologia, 

Oftalmologia, Especialista em Cabeça e pescoço, Pediatria, Dermatologia, 

Endocrinologia, Metabologia, Gastroenterologia, Geriatria, Ginecologia, 

Hematologia, Hepatologia, Hematologia Infantil, Infectologia, Nefrologia, 

Nefrologia Infantil, Mastologia, Neurocirurgia, Cirurgia Plástica, Cirurgia 

Vascular, Neurologia, Ortopedia Geral, Ortopedia Pediátrica, 

Reumatologia, Otorrinolaringologia, Pneumologia, Psiquiatria, Proctologia, 

Reumatologia, Urologia, Obstetrícia e Oncologia. Em relação aos exames 

de média e alta complexidade tivemos um acréscimo de mais de 78% em 

relação ao ano anterior, saltando de 1.744 em 2022 para 3.106 exames 

realizados em 2023, dentre eles: Cateterismo, Colonoscopia, 

Densitometria Óssea, Ecocardiograma, Eletrocardiograma, 

Eletroencefalograma, Eletroneuromiografia, Endoscopia, Espirometria, 

Anátomo-patológico, Citopatológico, Arteriografia, Ultrassonografia, 

Radiografia, Histeroscopia, Laringoscopia, Mamografia, Ressonância 

Magnética, Angioressonância, Tomografia, Litotripsia, Biometria Ocular e 

Cintilografia. Além da realização de 7.841 exames laboratoriais. Um 

grande salto, um acréscimo de 659% foi observado no número de cirurgias 
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eletivas realizadas no município, como nunca antes visto. Passamos de 27 

cirurgias eletivas em 2022 para 205 cirurgias eletivas em 2023, e destas, 

74 foram cirurgias da visão como catarata e pterígio, confirmando assim a 

eficiência da Secretaria Municipal de Saúde, apesar das dificuldades 

impostas, pelos serviços de referência do Estado. Vigilâncias em Saúde: 

Vigilância Epidemiológica: Mais uma vez o município foi destaque no 

Estado em função da eficácia, responsabilidade, dinamismo e legalidade 

marcantes no processo de vacinação do povo Formosense: Com a 

retomada da vacinação de rotina das crianças e adolescentes, 

estabelecida pelo Programa Nacional de Imunização para voltar a se 

atingir as metas estabelecidas pelo Ministério da Saúde, Baía Formosa 

recebeu o Selo de Município Amigo da Vacina, concedido pelos Ministério 

Público do RN, Tribunal de Justiça do RN, Ministério Público Federal, 

Tribunal de Contas do Estado, Ministério Público do Trabalho no RN, 

Defensoria Pública do Estado, Ordem dos Advogados do Brasil no RN, 

Conselho Regional de Medicina no RN, Sociedade de Pediatria do RN e da 

Sociedade Riograndense do Norte de Infectologia, sendo este mais um 

grande feito da saúde na atual gestão. Vigilância Sanitária: Tem 

desempenhado suas funções através de um conjunto de ações capazes de 

eliminar, diminuir ou prevenir riscos à saúde e de intervir nos problemas 

sanitários decorrentes do meio ambiente, da produção e da circulação de 

bens e da prestação de serviços de interesse da saúde: Tem feito visitas 

sanitárias para orientação às condições adequadas para o comércio de 

alimentos e também na rede pública de ensino para avaliação, orientação 

e monitoramento das cozinhas escolares, garantindo o preparo adequado 

da merenda escolar; Tem feito visitas sanitárias também nas unidades de 

saúde do município, procurando orientar e analisar as condições sanitárias 
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da prestação dos serviços de saúde; e ainda manteve o trabalho de 

avaliação da qualidade da água para consumo humano no município, 

fazendo as coletas periódicas de amostras de água para análise físico-

química e microbiológica em todo o território municipal e enviadas ao 

LACEN para análise laboratorial, garantindo-se o controle da qualidade da 

água servida à população de Baía Formosa. Vigilância das Endemias: A 

equipe de Endemias permanece efetivamente no controle das arboviroses 

e zoonoses (Dengue, Zika, Chikungunya, Raiva, Esporotricose, 

Leishmaniose, Equistossomose, Doença de Chagas entre outras) de forma 

integrada às equipes de atenção básica da Estratégia Saúde da Família. 

Além disso, os agentes de endemias têm contribuído com a integração 

entre as vigilâncias epidemiológica, sanitária e ambiental. Atuando 

vigorosamente navistoria de residências, depósitos, terrenos baldios e 

estabelecimentos comerciais para buscar focos endêmicos. Feito 

Inspeções cuidadosas de caixas d’água, calhas e telhados. Aplicação de 

larvicidas e inseticidas. Mantido o serviço de Castração Animal, 

proporcionando não apenas a redução da transmissão de doenças como 

raiva, leishmaniose e esporotricose, pela redução do número de animais, 

contribuindo também com a redução de maus tratos e abandono destes.  

Em relação à Esporotricose, o município tem se destacado na busca ativa 

para diagnóstico precoce e tratamento adequado dos casos humanos, 

além do trabalho que já vem sendo efetuado entre os gatos. Centro de 

Saúde Maria Ferreira de Souza em fase de finalização, a reforma do prédio 

próprio do Centro de Saúde, será entregue no primeiro semestre deste 

ano, com salas preparadas e equipadas para a oferta dos serviços 

especializados no município, como complemento e apoio para a Atenção 

Básica, oferecendo os seguintes serviços: Fisioterapia domiciliar e 
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ambulatorial, Terapia ocupacional, Nutricionista, Farmacêutica, Pediatra, 

Psicóloga, Psiquiatra, Ortopedista, Laboratório de Análises Clínicas e 

Ginecologista, que além da consulta especializada, faz a colposcopia e 

também a inserção de DIU para diversificar a oferta de métodos 

contraceptivos às mulheres formosenses. SESB: Em 2023, mais um feito na 

saúde de Baía Formosa. Conseguimos através do Ministério da Saúde, o 

credenciamento de um SESB (Serviço de Especialidades em Saúde Bucal), 

o equivalente a um mini CEO (Centro de Especialidades Odontológicas), 

como parte da mais nova política pública de saúde bucal do governo 

Federal para os municípios com menos de 20 mil habitantes. Na ocasião, 

apenas mais outros 05 municípios do RN foram contemplados com este 

serviço, que está agora sendo preparado para funcionar no novo prédio 

do Centro de Saúde Maria Ferreira de Souza, oferecendo as especialidades 

odontológicas de Endodontia, Ortodontia e Prótese Dentária já ofertadas 

pelo município, além do incremento da especialidade de Cirurgia 

Bucomaxilofacial e Diagnóstico Oral, mais um grande avanço para a saúde 

bucal do povo formosense. Unidade de Urgência e Emergência: Apesar do 

alto custo para se manter a atual estrutura da Unidade de Saúde Maria 

Elinor Soares de Mello, a Secretaria de Saúde tem conseguido manter 

todo o serviço de urgência funcionando adequadamente 24 horas por dia, 

sem falta de médicos e equipe plantonista completa, com medicação e 

insumos supridos adequadamente sem interrupções, durante todos os 

dias do ano de 2023 e assim tem permanecido. Foram mais de 86.700 

procedimentos atendimentos/realizados ao longo do ano que passou. 

Unidade Básica de Saúde – Centro, Taboleirinho, Sagi e Pituba: 

Responsável pelo atendimento básico de saúde, focado na prevenção, 

diagnóstico precoce e manutenção da saúde, as 04 equipes foram 



22 

 

mantidas completas funcionando realmente dentro dos moldes da 

Estratégia Saúde da Família, através da integração de todos os 

profissionais. Desenvolvendo as campanhas repassadas pelo Ministério da 

Saúde, tais como vacinação de rotina, Combate à tuberculose, hanseníase 

DST/AIDS, realização de Testes Rápidos (mais de 1.800 testes realizados 

em 2023), Prevenção à gravidez na adolescência, Prevenção ao câncer de 

mama e útero, Saúde mental, saúde reprodutiva, prevenção ao uso de 

fumo, drogas e álcool. Além do trabalho desenvolvido dentro das escolas 

através do Programa saúde na Escola (PSE), sendo através dele 

desenvolvidas as ações de prevenção em saúde bucal, que neste ano 

contou com a entrega dos kits de saúde bucal na rede pública de ensino.  

As equipes trabalham com um cronograma de atendimento semanal 

contemplando os atendimentos ambulatoriais, as visitas domiciliares aos 

acamados e puérperas, o atendimento de pré-natal integrado no qual a 

gestante passa pela enfermeira, médico e dentista no mesmo dia de sua 

consulta. A UBS da Pituba passou este ano por uma ampla reforma para 

melhoria naquela unidade. E, como não podia deixar de ser, mais um 

avanço: Conseguimos trazer mais uma Equipe de Saúde da Família para 

Baía Formosa, a Equipe Centro 2, com o planejamento de funcionar em 

horário estendido adentrando no turno noturno, favorecendo 

especialmente o público trabalhador, que por vezes relaxa nos cuidados à 

saúde em função da falta de possibilidade de atendimentos no horário de 

trabalho. E ainda sendo responsável pelo atendimento ao Programa Saúde 

do Pescador, recentemente implantado. Farmácia Básica e Almoxarifado: 

Tem-se procurado manter o estoque e a diversidade de medicamentos da 

farmácia básica, com abastecimento sistemático mensal, chegando a 

contemplar medicação além da RENAME (Relação Nacional de 
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Medicamentos Essenciais), para que a assistência farmacêutica seja 

prestada da melhor maneira possível. Aquisição de Equipamentos e 

Mobiliário: Diversos equipamentos e mobiliários foram adquiridos para 

incremento e apoio para a funcionalidade dos serviços de saúde. Muitos 

destes já foram destinados às UBSs e também à nova Unidade de 

Urgência. Planejamos para 2024, continuar ofertando os serviços citados, 

incrementando-os e procurando melhorar a estruturação física da saúde 

no município. Iremos entregar à população este ano, mais uma unidade 

de saúde, o Centro de Saúde Maria Ferreira de Souza, para o 

desenvolvimento dos serviços de referência municipal complementar à 

Atenção Básica, um prédio que está sendo preparado e modernamente 

equipado para este fim. O Centro de Saúde recebe este nome em 

homenagem à uma mulher política, forte e amiga, que fez diferença e 

deixa sua marca em Baía Formosa. Do Esporte e Lazer: O presente 

Relatório de Gestão tem por desígnio, positivar as principais realizações da 

Secretaria Municipal de Esporte e Lazer-SEMEL durante o ano de 2023, 

elaborado pelos membros deste órgão compilando e destacando as ações 

de toda a Secretaria. A SEMEL tem apostado em soluções criativas e na 

soma de esforços, realizando parcerias com o setor público (incluindo 

outras secretarias), adequando-se às limitações orçamentárias e abrindo 

espaço para ampla participação popular. A SEMEL patrocinou, realizou, 

participou e apoiou no período de 2023 eventos e atletas do município em 

diversas modalidades esportivas, que incluíram surf, Beach Soccer, 

atletismo, jiu-jitsu, corrida de rua, Jerns e Juverns, também executou 

serviços e manutenções na estrutura física do Espaço de Lazer Esportivo 

“José Duarte Benjamin” e campo de futebol “O Parrudão”. Atividades 

Realizadas: Atendimentos diversos na sede da Secretaria Municipal de 
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Esporte e Lazer; Reuniões internas de planejamento; Reuniões externas 

para eventos; Elaboração de documentos e/ou projetos; Planejamento e 

reuniões com as Secretarias sobre o projeto da festa em comemoração a 

Emancipação Política de Baía Formosa; Inscrições para a Corrida de Rua 

noturna; Realização de eventos em comemoração a Emancipação política 

da Cidade com programação descentralizada, com atividades de lazer e 

esportivas (Torneio de Beach Soccer masculino e feminino, festival de 

atletismo e corrida de rua noturna), com premiações aos atletas 

participantes; Acompanhamento e apoio a 10ª edição da copa Supergol de 

futebol; Apoio logístico e financeiro, acompanhamento a 2ª e 3ª Etapa do 

Circuito Paraibano de Surf, que também é válida pelo circuito potiguar e 

brasileiro profissional de surf; Apoio logístico e financeiro, 

acompanhamento a 3ª etapa Detonação de surf; Participação em cursos e 

fóruns; Participação nos conselhos das secretarias; Atendimento às 

demandas e pedidos de apoio na realização de eventos no município; 

Atendimento às demandas e pedidos de ajuda de custo e transporte para 

os atletas do atletismo a participarem em competições estaduais, 

norte/nordeste e nacionais; Atendimento às demandas e pedidos de ajuda 

de custo e transporte para os atletas do surf a participarem de 

competições em outras localidades; Atendimento às demandas e pedidos 

de ajuda de custo e transporte para os atletas do Jiu-jitsu a participarem 

de competições em outras localidades; Apoio logístico e financeiro, 

acompanhamento a 2ª Etapa CBSURF Taça Brasil Pena Pro; Apoio logístico 

e financeiro, acompanhamento a 4ª Etapa do Circuito Detonação de Surf; 

Apoio logístico e financeiro, acompanhamento a 1ª Etapa do Projeto Surf 

Sagi, no Distrito do Sagi; Apoio e locomoção dos atletas para competir no 

JERNS e JUVERNS. Serviços e manutenções realizadas em 2023: Estádio 
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Municipal de Futebol “o Arrudão”: Manutenção e tratamento do 

gramado; Espaço de lazer esportivo “José Duarte Benjamim”. Manutenção 

periódica na rede elétrica; Pintura da estrutura física. Do Turismo e Meio 

Ambiente: 1. Turismo: 1.1 O Réveillon 2023, foi realizado na praia do 

Bacupari, sábado, Dia 31 de Dezembro de 2022, a partir das 23h. As 

atrações apresentadas foram Gianini Alencar, Douglas General e Edson 

Barbosa. A festa durou até o amanhecer, às 05h00 da manhã do dia 01 de 

Janeiro.  A virada de ano foi um Sucesso! 1.2 A Festa de Emancipação 

Política foi realizada na Praça de Eventos, Sábado, dia 21 de Janeiro, às 

23h. As atrações musicais com artistas locais e de outros municípios como: 

Davi Martins, Pegada do Coiote e Núzio. Animamos nosso povo e 

comemoramos nossos 64 anos em grande estilo. A festa foi um sucesso. 

1.3 Prévia do Carnaval, o Tradicional Zé Pereira, que aconteceu nas 4 

sextas feiras que antecedem o Carnaval ( De 27 de Janeiro a 20 de 

Fevereiro). Local de saída na Praça Carlota Eliza, ás 00:00. Com orquestra 

de frevo e muita animação. 1.4 O Carnaval 2023 foi um sucesso, 

coordenado pela Secretaria de Turismo, nos dias 18, 19, 20, 21 de 

fevereiro, com blocos no período da tarde com muita folia, Orquestra de 

Frevo, Paredões e Festa Social a noite. Que contou com as atrações: Davi 

Martinse Gianini Alencarno sábado, Lucas Boquinha,  Guga Dantas e o 

Pagode Nova Geração  no domingo, Tony Farra  e Fogo Chicleteiro, na 

segunda feira,e Forró dos 3 e Placílio Diniz na terça feira. 1.5 No dia 20 de 

fevereiro participamos do Workshop das IGRS, em Natal, no FECOMÉRCIO, 

para organizar a Estruturação Jurídica e Contábil dos Polos pertencentes 

das IGRS. 1.6 Juntamente com a Secretaria de Educação e o apoio do 

SEBRAE, promovemos o Evento 2° Edição Escola Amiga do Turismo, sexta-

feira, dia 05 (cinco) de maio, às 17h, na Escola Municipal João Anacleto 
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Filho. Público alvo: Pais e estudantes das Escolas Municipais Manuel 

Germano dos Santos e João Anacleto Filho. No Evento teve Palestras 

ministradas Por Paulo Medeiros Diniz, o Instrutor do SEBRAE/IEL e 

Premiação dos Concursos, Cartaz e Convites, que foram confeccionados 

pelos alunos. 1.7 A Prefeitura Municipal de Baía Formosa, através da 

Secretaria de Turismo e Meio Ambiente e, em parceria com o SEBRAE, 

realizaram no dia 20 de junho de 2023, às 18h, na Sala do Empreendedor 

do Município, a Capacitação Prepare seu Negócio para o Turismo. Essa 

Capacitação contemplou donos de Restaurantes, Pousadas, Guias 

Turísticos, pessoas em geral que trabalham nesta área. 1.8 dia 01 de Julho, 

Sábado, na Praça de Eventos, ás 22h, foi realizado o 10º BF Pedro. A 

animação ficou por conta das Bandas FNB Ferro na Boneca, Tetê Pessoa 

Circuito Musical e Forró do DM. 1.9 Baía Formosa sediou nesta quinta-

feira (24/08), às 10h da manhã, a reunião das IGRS, que aconteceu no 

Hotel/Pousada Chalemar. Que conta com a participação de várias 

instituições ligadas ao Turismo, como: SETUR/RN, ABIH, ABAV, ABRASEL, 

SEBRAE, FECOMÉRCIO, SINDETUR, ABRAJET, Sindicato dos Bugueiros, 

Cooperativa dos Bugueiros, UFRN, UERN, IFRN, Secretários Municipais e 

Representantes dos Municípios. O Polo de Turismo Costas das Dunas é o 

maior do Rio Grande do Norte e é composto por 15 destinos: Arez, Baía 

Formosa, Canguaretama, Ceará Mirim, Extremoz, Georgino Avelino, 

Maxaranguape, Natal, Nísia Floresta, Parnamirim, Rio do Fogo, São 

Gonçalo do Amarante, São Miguel do Gostoso, Tibau do Sul e Touros. 1.10 

Dia 06 de Setembro, às 23h,foi realizado a Tradicional Festa da Pituba, no 

Distrito da Pituba. E a animação ficou por conta dos Cantores Placillio Diniz 

e PJ & Dió Vaqueiro. 1.11 No dia 07 de outubro, às 23h, a Festa da 

Padroeira do Sagi (Nossa Senhora do Rosário), As Bandas Farra de Rico e o 
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Grupo Samba Sagi foram as atrações da noite. 1.12 A Prefeitura Municipal 

de Baía Formosa, através da Secretaria de Turismo e Meio Ambiente, em 

parceria com o SEBRAE, Governo do RN, RN SETUR, IFRN Canguaretama e 

o Instituto Vivejar, iniciou no dia 11 de dezembro na Comunidade Indígena 

Sagi Trabanda o Projeto para promover o Turismo de Base Comunitária. 

1.13 Organizamos e nos programamos para realizar e apoiar as demais 

secretarias no calendário geral de eventos e datas comemorativas 

municipais, tais como: BF GOSPEL, Festa da Emancipação política, Carnaval 

de rua, BF Pedro, Festa Tradicional da Pituba, Festa da Padroeira do Sagi e 

Réveillon na Praia do Bacupari. 2. Meio Ambiente e Defesa Civil: 2.1 

Vistoria e ação realizada na Praça dos Pescadores com Interdição 

Preventiva em área atingida devido quebra de galhos de árvores; 2.2 

Vistorias realizadas nas áreas adjacentes ao local conhecido como 

(Lavanderia), no período chuvoso, com apoio da Defesa Civil Estadual; 2.3 

Apoio a bombeiro municipal e Corpo de Bombeiros do Estado para 

retirada de elementos na Praça dos Pescadores; 2.4 Vistorias realizadas 

em diversos trechos do município durante todo o período de chuvas mais 

intensas; 2.5 Reuniões diversas com o Comitê Gestor do Projeto Orla e 

moradores do Distrito do Sagi; 2.6 Continuidade de reuniões online e 

presenciais com barraqueiros das margens do Rio Cavaçu (Povos 

Tradicionais) com órgãos estaduais e federais; 2.7Vistoria realizada com 

barraqueiros da margem do Rio Cavaçu, acompanhadas de órgãos 

Estaduais e Federais; 2.8 Vistorias realizadas nas Praias do Município de 

Baía Formosa seguindo orientações dos órgãos ambientais, Estaduais e 

Federais, devido presença de aves marinhas suspeitas de contaminação 

com Influenza Aviária; 2.9 Vistorias no Distrito do Sagi no trecho do Rio 

Cavaçu até o Restaurante Terral, devido as fortes chuvas no qual mudou o 
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percurso do rio, em seguida realizamos Interdição Preventiva no 

Restaurante Terral; 2.10 Capacitação com a Defesa Civil Estadual para 

aprimoramento de acesso ao sistema S2ID; 2.11 Várias ações de limpezas 

nas praias do município; 2.12 Ações de conscientização ambiental com 

alunos da Escola Municipal Manoel Germano dos Santos; 2.13 

Desinterdição do Restaurante Terral; 2.14 Vistoria na Restinga devido a 

queda de árvores(coqueiros), em seguida ação para retirada dos mesmos; 

2,15 Capacitação em Natal com o Idema para atualização sobre Certidão 

de Uso e Ocupação do Solo; 2.16 Vistoria na Praia do Porto sobre o muro 

de arrimo com encaminhamento para secretaria de obras do município; 

2.17 Vistoria realizada com a Defesa Civil Estadual na pousada Vista Bela 

localizada nas proximidades do Pátio do Cruzeiro. Do Transporte e 

Urbanismo: Todas as ações da Secretaria de transporte e Urbanismo são 

em conjunto com as outras com as quais trabalhamos para manter as 

atividades dos servidores municipais e ações de atendimento a população, 

tais como: Transporte pelas atividades da Assistência Social nos serviços 

de atendimento a população do CRAS, CREAS, Criança Feliz, Conselho 

tutelar e demais serviços sócio assistenciais. Transporte pelas atividades 

da Saúde municipal nos serviços de urgência, Programa Saúde da Família e 

serviços de alta, média e baixa complexidade. Transporte pela Educação e 

Cultura para atendimento do transporte escolar dos alunos da zona rural, 

transporte de alunos para IFRN, Universidades em Natal, além de 

estudantes de nível técnico e superior em Bananeiras na Paraíba e etc. 

Transporte de atletas em apoio a participação em competições esportivas 

estaduais, regionais e nacionais. Atuamos nas ações de manutenção das 

estradas vicinais na zona rural, limpeza urbana e etc. Com manutenção 

dos veículos da frota municipal, programação e controle dos motoristas 
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damos total apoio para as atividades de todas as secretárias do município. 

Enfim, com o planejamento das secretarias e futuras aquisições 

continuaremos nos esforçando para prestar um bom serviço aos 

munícipes e aos servidores municipais garantindo a execução de suas 

ações. Na Assistência Social: A Assistência Social no nosso município 

continua a avançar, com a continuidade dos serviços tão essenciais para 

nossa comunidade, sendo o acolhimento e o carinho as principais 

ferramentas de trabalho da equipe, equipe essa que se encontra completa 

e sempre pronta e disponível para todo atendimento que possa surgir. No 

ano de 2023 tivemos o repasse das parcelas que estavam em atraso e a 

continuidade nos valores dos repasses para os programas federais como 

também o pagamento do cofinanciamento na Proteção Social Especial por 

parte do Governo Estadual para o CREAS – Centro de Referência 

Especializada em Assistência Social, o que tem contribuído para dar 

continuidade aos serviços ofertados na área da assistência. Todos os 

grupos estão em total andamento, levando aos nossos usuários o bem 

estar no convívio com o próximo e suas vivências dentro das situações que 

envolvem a proteção de violências e outros tipos de violações e a 

reconstrução dos vínculos afetivos familiares. Demos continuidade aos 

eventos tradicionais como a entrega do peixe na semana santa, o bingo do 

dia das mães e dia dos pais, a entrega do milho no período junino; 

realizamos o São João dos Programas Sociais, foi um sucesso com as 

quadrilhas dos idosos, NUCA e adolescentes do Serviço de Convivência; 

sorteio e distribuição de prêmios no dia das crianças e nosso lindo 

encerramento com as confraternizações dos grupos assistidos pelo CRAS E 

CREAS e o Natal sem fome, momentos lindos e especiais que ficaram 

marcados na vida de cada pessoa atendida a partir da demonstração nos 
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gestos e no olhar de cada um. Junto às associações como LBV e Projeto 

Swell conseguimos grandes parcerias na distribuição e ajuda direta para os 

mais necessitados do nosso município, foram entregues não apenas 

alimentos como botijões de gás, trazendo a perspectiva de que o trabalho 

realizado em parceria entre o poder público, sociedade civil e setor 

privado é capaz de impactar positivamente em nossas vidas. Com mais 

uma grande parceria junto ao Tribunal de Justiça, trouxemos também 

cidadania a nossa querida população, com a realização do casamento 

comunitário, levando 38 casais a oficialização da união e do amor. O 

Núcleo de Cidadania de Adolescentes do município de Baía Formosa 

(NUCA), uma metodologia do Selo Unicef ao qual o município fez adesão, 

continua desenvolvendo diversas ações voltadas para a melhoria e 

engajamento de nossas crianças e adolescentes. O NUCA trabalhou 

importantes temas sociais, referente a diversas datas relevantes para o 

público alvo. No setor de Habitação está sendo realizado o Plano Local de 

Habitação de Interesse Social, buscando condições para que as famílias 

possam ser contempladas com moradias populares, estão sendo feita os 

recadastramentos pelo SINAHAB – Sistema Nacional de Habitação. Para o 

nosso Conselho Tutelar, garantimos um veículo a disposição das atividades 

dos conselheiros e sua participação em diversos eventos formativos e 

informativos, com recursos próprios garantimos a compra de 

equipamentos para o funcionamento adequado a este órgão tão 

importante no nosso município. Os Centros de Referências CRAS e CREAS 

seguem com a prioridade de abraçar a todos que deles necessitem 

disponibilizando atendimentos com técnicos e uma equipe multidisciplinar 

completa e especializada, contando com Psicólogo, Assistente Social, 

Assessoria Jurídica e orientadores, realizando todas as ações voltadas a 
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datas importantes, e sempre em articulação com as demais secretarias 

para melhor atender aos anseios populacionais. Dentro desses programas 

acumulamos um total de distribuição de mais de 2.500 (dois mil e 

quinhentos) benefícios eventuais, com recursos próprios e parcerias já 

citadas. Dentro do Cadastro Único foram realizados mais de 3.400 

atendimentos, distribuídos entre: agendamentos e visitas domiciliares, 

verificação de situação no cadastro único, atualização cadastral, inclusão 

cadastral e emissão de carteiras dos idosos. O Programa Criança Feliz, o 

maior programa de visitação que temos no município, só no ano de 2023 

conseguiu realizar 7.621 visitas in loco, acompanhando 208 pessoas, entre 

crianças de 0 a 72 meses e gestantes, confeccionando os trabalhos lúdicos 

que envolvem a coordenação motora, trabalhando a recuperação dos 

laços familiares, vistoriando essas crianças, realizando ações de 

acompanhamento junto a saúde, trazendo a importância da vacinação e 

aleitamento materno e grande atuação na semana do bebê. Essa equipe 

teve suporte de capacitações para seus integrantes e seguimos levando 

equipagem do setor que comporta esse programa de grande relevância 

para a primeira infância. O Programa do leite passou por uma 

reorganização, levando mais tranquilidade as pessoas atendidas, 

comtemplando todas as comunidades e dando bem estar aos seus 

beneficiários. A partir da Indicação do Ministério do Desenvolvimento e 

Assistência Social, Família e Combate à Fome, por meio do Ministro José 

Wellington Barroso de Araújo Dias, conseguimos recurso para 

reestruturação da rede SUAS, no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais), 

em especial a parte de custeio na área da Proteção Social Básica, que visa 

dar suporte aos grupos bem como fardamentos e outras necessidades 

para os usuários atendidos.  Conseguimos também o envio de emenda 
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para a compra de um veículo destinado para os serviços das equipes 

técnicas no atendimento a população, pelo ex-senador Jean Paul Prates, 

no valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais), que está em processo 

licitatório. Para o ano de 2024, pretendemos manter e intensificar ainda 

mais nossas ações, reestruturar nossos ambientes de trabalho, trazendo 

mais infraestrutura para que melhor possamos atender nossos usuários. 

Já temos um calendário fixo com todas as nossas idéias e iniciativas para 

realizarmos no ano de 2024 junto a toda nossa comunidade. Da 

Conclusão: Apresentamos aqui um resumo de cada pasta de nosso 

município, se fôssemos falar sobre cada detalhe, não teríamos tempo 

hábil, porque realmente muito foi feito até aqui. Sentimos no nosso 

coração que ainda podemos fazer muito mais e não descansaremos 

enquanto todos os objetivos forem alcançados. É um esforço que fazemos 

pelo bem comum, sem conflitos de interesse, sem desprezo ao próximo e 

muitas vezes, sem pensarmos em nós mesmo. Gerir uma cidade é um 

desafio, mas um desafio que se torna extremamente prazeroso todas as 

vezes que recebemos sorrisos satisfeitos e um” muito obrigado”. É isso 

que nos motivo e é isso que continuará a nos motivar. Já deixamos muito 

claro que trabalharemos até o último minuto da nossa gestão, são dias 

longos de trabalho, mas que produzem frutos satisfatórios de uma boa 

colheita. Não podemos encerrar essa mensagem sem agradecer a cada 

servidor deste município que vem se empenhando para que a 

administração funcione. Por fim, agradecemos aqui a todos os presentes e 

os que estão nos assistindo pela internet, pela oportunidade de poder 

externar as nossas conquistas e ideais para um novo tempo e uma nova 

história em nossa cidade.  Muito obrigada. Baía Formosa/RN, 20 de 

fevereiro de 2024. Camila Veras de Melo Cavalcanti (Prefeita do Município 
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de Baía Formosa/RN). Nada mais havendo a ser debatido, o Sr. presidente, 

sob a proteção de Deus, declara encerrada a presente Sessão Ordinária, 

convocando os Senhores Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a 

realiza-se no dia 27 de fevereiro do corrente ano no horário regimental. 
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